



一提起“五小门店”，即小饭店、小副食店(小冷饮店)、小熟食店、小旅店(小浴池)、小理发店，很多市民会将“脏、乱、差”这三个字与之相联系。但随着我市对“五小门店”的加强整治，它们正在甩掉“问题帽子”，改变形象，变身成为干净卫生的“文明店”。 郑州晚报记者 李萌

看到它们的变化了么？

“示范店”带动“五小门店”一起“变”

干净卫生整洁才能成为“文明店”

按照市委、市政府关于做好迎接全国文明城市指数测评工作的统一部署，从2013年7月开始，我市开展了迎接全国文明城市指数测评“五小门店”[小饭店、小副食店(小冷饮店)、小熟食店、小旅店(小浴池)、小理发店]专项整治工作。

在市民的身边，其实“五小门店”都是与我们的生活息息相关。在金水区东风路，李静开了一家小冷饮店。“刚开店的时候觉得很简单的小店，但经营了之后才知道，只有干净卫生的经营环境，才能吸引顾客。”李静说，刚开始经营的时候接的是别人的门面，也没有进行整修，卫生状况也不太好。但在辖区单位指导下，开始对小店进行改造，进行了全面的整修，整个门店也显得干净整洁了许多。整修之

后的冷饮店也吸引了更多的顾客光顾，并成为整洁卫生的“文明店”。

据了解，全市各区(管委会)坚持实施亮点引导工程，以门店较为集中、基础设施较好、业主整改积极的路段为整治突破口，严格整治标准，狠抓达标质量，持续开展精品街、示范店创建活动。金水区在主要道路建好一条高标准“示范街”，从数量、质量、硬件、软件等方面进行了严格要求，并在全区大力推广示范街建设的经验。从“示范街、示范店”建设入手，由点及面，带动全区综合整治整体水平的提升。

网格化介入，将“五小门店”管得更细

如何对“五小门店”实行更好的管理？我市提出，要发挥网格化管理的平台作用，将“五小门店”专项整治作为党建网格化管理的重要内容，查漏补缺，突出重点，全力整治，全面提升。

花园路街道办事处网格长叶柏林，现在每天都在辖区巡查“五小门店”的经营管理情况。“要看看这些门店有没有按照营业执照中的规定规范经营，看看卫生是否达标，这些都是每天必须要做的。”叶柏林说，如果在巡查中发现了违规或是不达标的经营，“五小门店”就要及时进行整改，对不整改的还要进行处罚。

目前，全市按照“条块结合，以块为主”和“属地管理”原则，确定各区(管委会)和各乡镇(镇)、街道办事处主要领导为专项整治工作直接责任人，全面负责辖区“五小门店”专项整治工作。并要求各乡(镇)、街道办事处量化责任，细化分工，实行“五定”(定人员、定岗位、定职责、定标准、定时限)工作机制，常加班，干满点，确保每个“五小门店”有人抓、有人管、管到位，实现专项整治全覆盖。



学习雷锋 奉献他人 提升自己

郭光俊：
愿“傻”一辈子的名村医

从意气风发的小伙子，到年逾花甲的老村医，30多年里，登封大金店镇梅村卫生所所长郭光俊除了出差，一步也没离开那个生养他的小山村，时刻守护着乡亲们的生命健康。

幼年时，郭光俊亲眼目睹了乡亲们因缺医少药、延误诊治而饱受病痛折磨，不少人死于非命。

“我立志一定要当一名医生，当一名好医生，为家乡的父老乡亲们治病，减少他们的痛苦，让他们一辈子都安安心心地种庄稼。”

12年学成，他谢绝了几家医院的邀请，毅然回到了山村，并在乡亲的支持下，拿出家里卖猪、卖牛、卖粮积存的给弟弟结婚用的钱，建起了卫生所。

“我医术可能不高，但一定要对病人负责。”在郭光俊的心中，病人的生命大于天。

无论寒暑雨雪，24小时只要有人求医，他都应诊，诊治不了的病人，他会和家属一起翻山越岭转到大医院去。

对于退伍军人、军烈属、五保户、残疾人及贫困的病人，他不收住院费，打针和做心电图收半费，每年受益人数达5000多人次。30多年来，郭光俊资助的花费多达二三十万元。

其实，郭光俊自己经济并不宽裕，他笑着说：“这里的山山水水养育了我，只要能使父老乡亲们身体健康，我愿一辈子窝囊，我愿一辈子傻，这窝囊也得‘舒心’，这傻也傻得‘值’！”

郑州晚报记者 潘登

改善市民生活环境

我市给道路“治病”

已完成快车道病害整治 1684 平方米



市政管理人员认真地清理破损的行道砖

本报讯 昨日下午，金水东路的自行车道上，五六名市政工程管理处的工作人员正在忙碌着，随着电钻的轰鸣，一块块破损的行道砖被撬起，随后，新

砖被铺上，路面变得平坦整洁。

紧挨着金水路的一个小游园，绿树葱葱，地面干净整洁，几个市民正在树荫下的健身器材上，或锻炼，或休

息，整个场面显得温馨、惬意。城东路与城北路交叉口东侧一酒店门口，几辆电动车整整齐齐摆放在一起，而酒店门口的停车场，汽车也有序停放着。

我市开展环境整治工作以来，市民的生活环境得到了较大改善，以上场景在郑州街头随处可见。

据了解，生活环境整治工作，是全国城市文明程度指数测评的主要内容之一，我市共申报了20条主干道、40条非主干道的实地测评点，市城市管理局承担了其中29条道路的整修任务。目前，市市政工程管理处共完成人行道病害整治739.5平方米，快车道病害整治1684平方米，拆除路障71处，疏挖收水井132座，涉及桐柏路、二七路、建设路、棉纺路等多条道路。

郑州晚报记者 李爱琴 文/图

郑州各大商场文明之风扑面来

道德领域突出问题
专项教育和治理活动

本报讯 在城市文明创建工作中，各大商场的文明程度也是全国文明城市指数测评的重要内容之一。经过前一阶段的“创文”巩固提升工作，我市各大商场文明程度明显提升，商场内部文明氛围浓厚。

昨日中午，记者刚一走进西郊某商场的入口处，一块色彩明亮的“遵德守礼”提示牌便映入眼帘，提示牌上写着“做文明有礼的郑州人”。

一楼扶梯处，又有一块制作精美的“遵德守礼”提示牌，卡通可爱的图画，明亮干净的色调，让人感到很安静、温

馨，上面写着“让生活更精彩 你关爱我成长”、“请爱护公共环境和设施”。

在中原西路、嵩山北路两个商场，记者也看到，门口、扶梯、通道旁边以及一些柜台前，也都有不少“讲文明树新风”公益广告和“遵德守礼”提示牌。

进入这些商场，能感到一股扑面而来的文明之风和浓厚的文明氛围。

“一进商场，看到这么多公益广告和温馨提示，看到商场的环境这么干净整洁，心里很舒服很温暖，感觉在这里逛逛是一种享受。”面对记者的采访，市民牛女士由衷地告诉记者。

“这么多的温馨提示，想不文明都不行，这对提高市民素质是一个很好的提醒。”市民张女士说。

据了解，根据今年创文工作的要求，商场及主要商业大街整治指挥部

结合我市商贸业发展现状，制订了详尽的工作方案，对20家大型商场和5条主要商业大街实行高标准、严要求，打造成我市文明指数测评的亮点。

指挥部多次召开商场及主要商业大街整治指挥部督导工作专项会和专项整治工作会，频繁督导暗访，下达整改通知书30余次，对各区各大商场超市、主要商业大街的文明创建工作实行定期评优评差，确保了商场及主要商业大街整治工作顺利进行。

目前，我市商场及主要商业大街整治工作取得了明显成效，各大商场、商业大街文明意识明显增强，宣传氛围得到提升；商场便民设施更加齐全、经营秩序更加规范；商场服务水平普遍提升，经营者及消费者文明素质不断提高。 郑州晚报记者 李爱琴



马影：夫妻一起献血

马影，郑州卷烟厂的一名普通工人，他十几年如一日地坚持无偿献血，而且带动妻子、同事等更多的人加入到无偿献血的行列中来。

他获得全国无偿献血奉献奖银奖、河南省无偿献血奉献奖金奖、郑州市文明市民等荣誉。

1999年的春天，马影来到河南省红十字血液中心，开始了第一次献血。截至2010年，他共献血23次，总献血量达到8800ml。

妻子成了他最坚定的支持者和追随者，和丈夫同时被授予河南省无偿献血奉献奖金奖，夫妻两人共获得一个全国银奖、两个全省金奖，这在无偿献血获奖人群中很少见。 郑州晚报记者 潘登